# 地调简报

2018年第05期

地质调查研究院编

2018年9月30日

## 本期目录

- 1、 地调院举办座谈会缅怀李德威教授
- 2、 地质调查研究院研究生党支部 9 月份主题党日活动——学习习近平 总书记在全国教育大会上的讲话精神/向李德威教授学习 争做新 时代模范先锋
- 3、 李德威教授骨灰撒向青藏高原冈底斯山下拉萨河
- 4、 我校与西北有色地质矿业集团合作座谈会
- 5、 我院 2018 级新生开学典礼顺利完成

## 【综合新闻】

## 地调院举办座谈会缅怀李德威教授

9月25日下午,地调院全体教职工在二楼会议室开展了学习李德威老师事迹座谈会,李德威教授的学生和熟识的同事、朋友,一起追忆和他相处的日子。

地调院院长吕新彪回忆了早年在长江中下游地区与李德威老师一起合作时的情形。他说,年轻时期的李德威老师对地质工作特别感兴趣,对野外地质现象观察得尤其得细致。他要求地调院师生,认真学习李德威老师的创新精神,敢于提出自己研究领域的新观点;认真学习李德威老师矢志不渝,对地质事业、为理想而不断追求的执着和坚持的精神,坚持自己的研究方向,培养出更多的好学生;认真学习李德威老师关心学生,帮助学生树立大志向,注重学生能力的培养。他号召地调院职工深入学习李德威老师崇高的师德,永攀科学高峰的精神。

计算机学院汪校锋老师结合李德威老师的照片,和大家一起追忆了与导师一起学习和工作的日子。他说,李老师对学生的学习非常严格,但他在生活上很关心学生。学生在生活上有困难,他都会尽力的去帮助解决。汪校锋回忆,研究生阶段,由于经济困难,李老师还帮他交过学费。李老师野外工作从来不遥控指挥,都是一起去调查,跑路线。2003年时,李老师的胃已经出问题,吃饭不好消化,但他依然坚持跑野外,早上七八点出去,晚上七八点回营地。在东昆仑山,野外环境恶劣,李老师和项目组成员经常出去了回不了营地,要当"团长"(冷了身体蜷在一起,抱团取暖,戏称团长),几个人挤在吉普车里,夜里几次冻醒,外面还有狼叫。

地调院副总工程师周宏老师也谈了对李德威老师的印象。他说,李老师是 一个热爱地质科学、有创新精神、重视地调工作的老师。 通过此次座谈会,地调院教职工对李德威教授有了更深入的了解,也对李老师德崇高精神有了更具体的认识。大家纷纷表示,要学习李德威教授热爱祖国、热爱人民的家国情怀,学习他潜心育人、立德立言的崇高师德,学习他不忘初心、永攀高峰的科学精神,学习他淡泊名利、无私奉献的优秀品格。 在岗位上追求卓越、勇攀高峰,为全面推进地球科学领域国际知名研究型大学建设积极贡献自己的力量。

(院办)

#### 地质调查研究院研究生党支部 9 月份主题党日活动

#### ——学习习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神/向李德威教授学习 争做新时代模范先锋

9月27日,地质调查研究院研究生第一党支部和第二党支部在地调院二楼会议室联合开展了9月份主题党日活动。本次主题党日主题为"学习习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神,向李德威教授学习,争做新时代模范先锋"。第一支部和第二支部全体在校党员、部分入党积极分子参加了活动,主题党日活动由第一支部书记王腾飞主持。

本次主题党日活动,是新学期研究生两支部合作开展的第一次活动,王腾飞就学院支部建设情况做简要介绍,并欢迎新入学的党员同志加入到地调院研究生党支部大家庭。

支部全体成员起立,齐唱国歌。支部书记带领全体党员面向党旗,重温入党誓词。本次学习活动通过观看《十九大党章公开课》的方式学习"新时代中国共产党的历史使命"节选,并解读习总书记十九大报告中提出的关于党的历史使命内容。主题活动通过观看《习近平总书记在全国教育大会讲话》视频,支部书记王腾飞解读会议要点的形式对全国教育大会精神进行学习;并学习了新修订的《中国共产党纪律处分条例》内容,对比讲解条例修改前后的变化及意义。

随后,支部开展向李德威教授先进事迹学习的教育活动。支部书记王腾飞宣读学校关于追授李德威教授"新时代教师楷模"荣誉称号的表彰文件,并向支部同志介绍李老师的生平简介以及他"爱国奉献、不忘初心、勇攀高峰、淡泊名利"的高尚品格。随后,支部邀请李德威教授的硕士研究生张靖琪同志与大家分享李老师在日常教学、科研工作中的先进事迹,李老师在科研岗位上淡泊名利、求真务实,把炽热的爱和满腔的热血倾注在探求真理的科研和教育上,他忧国忧民、不计个人得失,对真理的执着追求激励着大家在科研学术道路上心系国家、脚踏实地,支部多名同志现场泪目,被李老师的精神深深打动。

最后,王腾飞同志对本次学习活动进行总结,希望大家在日常的生活学习过程中要继续学习领会习近平总书记提出的"四个意识",继续增强自身对中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,立志肩负起民族复兴的时代重任,团结好、组织好身边的群众,发挥自身模范作用;对照纪律处分条例,强化自身修养,规范作风。党员同志要带头学习贯彻十九大精神,做实事,做好事,在学习生活中,践行社会主义核心价值观,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大情怀的人。活动最后,号召支部党员积极参与到创建示范党支部的行动中来。

支部成员按照标准缴纳了党费。

通过本次主题党日活动的交流学习,强化了支部党员的身份意识,对新形势下共产党人的历史使命以及新时代下学生应该具备的素养和能力进一步明确,激励和引导了支部党员不忘初心、坚定信念,追求卓越、勇攀高峰的科学精神,增强了自身的党性修养,增进了支部间同志的交流。

(地调院学生党支部)

李德威教授骨灰撒向青藏高原冈底斯山下拉萨河

长江日报融媒体 9 月 27 日讯 (记者杨佳峰 张皓练)"李老师,我们把你带到青藏高原了。你常说青藏高原是你的野外实验室,这里有丰富的矿产,清洁无污染的固热能,今后,你可以在这里快乐安心地寻找矿产,勘探地热·····"27 日上午 12 时,在李德威的学生及同事、亲友的拥簇下,李德威的骨灰遵照其生前遗嘱,被撒向青藏高原冈底斯山墨竹工卡县甲玛乡的拉萨河谷。

骨灰抛洒前,中国地质大学(武汉)地调院副院长边建华主持骨灰抛洒仪式。在海拔 4000 米的冈底斯山山坡上,骨灰抛洒仪式简短庄重,大家肃立默哀,向李德威纪念碑敬献哈达。

仪式之前,几位藏族同胞自告奋勇扛起李德威的纪念碑往山上爬,来自西藏地调院的贺丽看到碑上的文字泪流满面。"李德威对青藏有感情,我们也把他视为亲人。"

仪式结束,亲友们来到拉萨河边,轻轻捧起花瓣拌合的骨灰撒向拉萨河。 一片片黄的白的小花飘落在清澈的拉萨河面,缓缓向下游飘去。

青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还。李德威生前在青藏高原科考 30 年,发 扬红军长征精神,行程 8 万公里,踏遍了这里的山山水水,取得系列科研成 果,生命最后一息还在牵挂祖国的清洁能源开发。

"李德威教授生前在这座山科考了很久,曾经准确预测过此处有大型铜矿。"李德威的学生刘德民告诉长江日报记者,骨灰撒放处方圆 100 公里的区域都留下了李德威教授的足迹,他预测的铜矿矿藏地,如今已建成亚洲最大的斑岩铜矿场。拉萨河是拉萨人民的母亲河,最终汇入雅鲁藏布江,把李老师放在这里,寓意李老师生前敢于挑战权威、勇于创新、忧国忧民、矢志不渝的精神源远流长。

李德威的弟弟李小威说,哥哥李德威生前被称为青藏高原上的"小山羊",在这里科考30年,青藏高原早已和他的生命融为一体,骨灰回青藏是他的遗愿。

"他早就是半个西藏人了,青藏高原是他付出一生的地方,魂归青藏是一种慰藉。"西藏地勘局二大队巴桑次仁和尼玛旺久曾经和李德威教授生前合作过多年,足迹踏遍定结、定日、陈塘等青藏高原的角角落落,结下了深厚友谊,至今不敢相信一天能步行50公里高原山路的李德威教授已经离世。

刘德民代表师生亲友回顾了李德威与青藏高原的科研往事,刘德民说,拉萨河流经冈底斯山,与雅鲁藏布江汇合,流经喜马拉雅山,冈底斯山是李德威预测矿产地之一,雅鲁藏布江是李德威质疑板块构造学说地之一,喜马拉雅是李德威提出下地壳层流假说的地方之一。"青藏高原就是李德威教授的实验室,他对青藏高原感情很深。"

现场亲友将长江日报等媒体报道的李德威新闻复印件燃尽,寄托哀思。他们想把社会对李德威的高度肯定,尤其是对李德威爱国奉献、不忘初心、勇攀高峰、淡泊明志精神的认可,让另一个世界的他知道,并获得慰藉。"他生前要是知道,该有多高兴啊。"

李德威教授在临终前写下了"开发固热能,中国能崛起"的遗言,即使在 病床上的最后 4 个月依然工作不息,其生前事迹引起社会强烈反响,中国国家 博物馆因其精神价值而准备收藏李德威的生前遗言和科考随身物品。

## 我校与西北有色地质矿业集团合作座谈会

9月5日下午,我校与西北有色地质矿业集团有限公司就双方战略合作协议的推进举行座谈。西北地矿集团、陕西黄金集团党委书记、董事长秦西社,副总经理高菊生、刘利军等9人参加了座谈会。中国地质大学(武汉)副校长傅安洲,地调院院长吕新彪、工程学院院长焦玉勇、资源学院院长李建威、科发院副院长张锡军、生环国重副主任祁士华等我校相关职能部门负责人参加了座谈会。

会上,傅安洲对秦西社一行的来访表示了热烈地欢迎,他提出应充分发挥双 方在各自领域的优势,在人才培养、项目共建、技术支撑等方面,持续推动,长 期合作,积极落实合作协议内容。

秦西社对中国地质大学(武汉)近年来在建设地球科学领域一流大学中所取得的成绩表示祝贺,并介绍了西北地矿集团的发展历程及产业布局。秦西社表示,地质大学作为我国著名地质类高等院校,科研实力雄厚,未来希望双方在共同发展的基础上,建立全面深入的合作关系。

随后,双方就人才培养、科技合作具体内容展开深入交流,并对合作协议的落地及下一步工作进行了部署。

(院办)

## 我院 2018 级新生开学典礼顺利完成

2018年9月6日下午2点30分,中国地质大学(武汉)地质调查研究院2018级研究生开学典礼隆重举行,院长吕新彪教授、副院长边院华出席,部分导师及各管理部门负责人出席了本次活动,典礼由副院长边建华主持。

首先,院长吕新彪教授发表讲话,代表地调院全体师生对 2018 级新生的到来表示欢迎和祝贺,简要介绍了地调院的基本情况,并对当前国家发展面临的形势、地勘行业发展面临的挑战进行了分析。他同时对地调院近年来取得的进步情况做了简要的介绍。最后对各位同学对研究生阶段的学习提出了一些希望和要求:作为一名地调院的研究生,要体现地调院学生的良好精神面貌。希望大家做好学业规划,准确定位自己;希望大家提高素质,有责任心、有宽容心,积极参与集体活动,公益活动;希望大家注重能力的培养,重点是学习能力的提高。

之后,边院长对学校和我院的研究生的培养体系和院校两级的管理体系进行了介绍,并对地调院研究生的管理培养,以及学生的今后就业的方向就业的

形势做出了详细的讲解,要求全体研究生提高安全意识,积极参加安全与法律知识的讲座。殷景川老师强调要高度重视资料保密工作与野外地质调查中的注意事项。研究生秘书伍婷婷详细解读了学校和学院培养研究生的相关规章制度;最后,邓娅敏老师结合自己求学经历,和新生们分享了研究生阶段的学习方法,与导师交流的方式。

(院办)

送: 相关职能部门领导各学院党委书记、院长

发: 各地调项目

本期审稿: 吴春明 责任编辑: 郑祺 伍婷婷

电子信箱: <u>ddyb@cug. edu. cn</u> 联系电话: 67883017